

我所認識的夢湖

圖、文／康吉成（臺北分會汐湖組解說員，自然名：松蘿）、
圖／陳錦惠（臺北分會汐湖組解說員，自然名：山毛櫟）

▲ 紫紅蜻蜓

▲ 粗腰蜻蜓

▲ 三角蜻蜓

荒野保護協會臺北分會汐湖解說群組成立近二十個年頭，算是協會中有點資歷的解說組，而汐湖組選擇新山夢湖這交通不太方便的地點作為定期觀察及生態守護的定點已逾十年，其中 2011 年至今，每年 4 至 11 月份所推行的免費駐站推廣導覽，許多來過夢湖的朋友及夥伴應該都不陌生，而沒來過的朋友，也歡迎撥空來參與汐湖組的駐站解說，共同探討，更進一步的認識新山夢湖。

早年尚未參與荒野前，對於新山夢湖的認識，僅在於五指山系這串聯新山、友蚋山、七分寮山、開眼尖山、三界山一路連出萬里的稜脈是個體訓及練身體的好地方；參與荒野加入汐湖組後，對於新山夢湖，湖中珍稀的臺灣細鯿與蓋斑鬥魚，湖面上整年可觀察到近四十種的蜻蜓與豆娘〈約佔全台目前已知的蜻蛉目種類的四分之一〉的完整生態，令人眼花撩亂，湖岸的多種別具特色的水生植物，山上因地理環境的北降植物〈低海拔即可欣賞到高海拔的物種〉，以及山間流淌的溪流生態等等豐富且又易於觀察的自然環境，往往令人流連忘返，汐湖組夥伴間更時常暱稱此處為汐止的生態箱或生態寶庫。

經過長期深入，了解新山夢湖，除了驚嘆其豐富生態，同時也認識到所面臨著許多危機，無論是被人私放泰國鱧〈肉食性，直接影響臺灣細鯿〉、草魚〈草食性，影響水生植物，間接影響臺灣細鯿〉，這些他人有意為之的生態危機，亦或是因貪圖方便而被傾倒垃圾的慢性生態破壞，或是遊人踩踏攀折等無意間造成的夢湖陸化及生



▲ 推廣活動的回饋

物折損等；由於這裡屬於私人土地，這些年來陸續與地主溝通，獲得部份地主的支持與協助，如夢湖咖啡老闆，持續進行外來入侵生物的捕撈，設法抑制其族群擴大，每年辦理淨山及清淤活動，有效降低新山夢湖周遭的垃圾及湖岸分界的淤泥堆積，其中前者的垃圾量更由 2011 年的近 500 公斤逐年降低至 50 公斤上下，成效卓著，目前更重新安排環湖路線，設法在遊人親近自然的同時，能保留更多空間給湖中生命；另也正因這屬於私人土地，使得許多長期守護工作執行時，不斷受制於部份地主的意願或生活現實變動所影響，是當前隱憂。



▲ 夢湖全貌



▲ 指示牌設置

去年(2017)中獲知這土地持份複雜的地主中，有人有意願出讓八分之一的持份，汐湖組夥伴討論後向協會提案申請出面購買持份，若荒野有機會成為這美麗土地的真實擁有者，或許依然會面臨許多挑戰，但我們將能為她做的更多，也更有資格主導守護。無論最後是否能夠達成，荒野及汐湖組夥伴還是會持續努力維護這令人驚嘆的天然生態箱。◎



▼ 臺灣細鯿

